



■黄小红 文/图

中国木偶戏历史悠久。古时,木偶戏又被叫作傀儡戏,是百戏之首,也是闽南地区民俗中不可或缺的重要部分,在闽南艺术中独树一帜。木偶戏表演的前提是木偶的制作,台上活灵活现的木偶离不开台下制作木偶的手艺人。近日,南安木偶雕刻艺人苏华荣走进洪濑中心小学,为该校全体小记者带来了木偶雕刻工艺品,让小记者零距离感受木偶及木偶戏文化的魅力。

“偶然”体验

小记者 李翊涛 指导老师 黄锦燕

今天下午,我们洪濑中心小学邀请到了南安市级非物质文化遗产传承人苏华荣老师为我们讲解木偶的起源与发展、种类及构造、行当与角色,让我们



仔细观察机关术的转变。



“偶”遇非遗 传承在心



对传统木偶戏有了更为深刻的认知。

老师介绍道,关于木偶戏的形成,一般观点是源于汉,兴于唐,盛于宋。木偶古称为傀儡,分为皮影、悬丝木偶(俗称提线木偶)、掌中傀儡(布袋戏)、杖头傀儡、铁枝傀儡、水傀儡、药发傀儡、肉傀儡等。

介绍完基本的概念之后,老师拿起一个他带来的木偶,我们认真地观察起来,这是一个典型的掌中木偶,老师把他的手指套进去,轻轻地晃动手指,木偶就随着老师的手指动了起来。我们还没回过神来,老师突然像变戏法一样,掏出了一个提线木偶,木偶的头上系着一根线,开始是一个女子的形象,老师把线一拉,女子刹那间变成了一个骷髅头,我们惊奇地大喊起来:“是白骨精!”老师脸上露出了笑容,又拿起了一个小小的木偶,套在手指上,手指一捅,小木偶就张一下嘴,可爱极了!

表演完之后,老师就把木偶分发下来给我们体验,我们玩得不亦乐乎。尽兴后,我们欣赏了关于木偶的视频与资料,老师还补充了一些知识,最后我们合了影,恋恋不舍地回家了。真是收获满满的一天啊!

非遗文化——木偶

小记者 姚逸煊 指导老师 黄锦燕

今天下午第三节课,我们小记者团来到了多媒体教室参加小记者活动。

一走进多媒体教室,我们就被台上那些形形色色的木偶吸引住了:有憨态可掬的功夫熊猫、色彩艳丽的东海龙王、威武霸气的关二爷……接着苏华荣老师给我们讲解了木偶文化。通过讲解,我们知道木偶分为提线木偶和掌中木偶。比如憨态可掬的功夫熊猫就是掌中木偶,用手指拨弄可以使木偶活动;而白骨精则是提线木偶,只见苏华荣老师快速拉起白骨精头上的绳子,白骨精的脸就变成了骷髅脸,他又把绳子迅速放回去,白骨精又变回了原来的脸。这可把我们吓了一大跳!最后,我们还近距离地观察了木偶,当了一回“木偶艺人”。

美好的时光总是过得很快,我们恋恋不舍地结束了这次活动。这次小记者活动不仅让我认识了非遗技艺木偶,还让我感受到了传统文化艺术的魅力。



▲体验提线木偶。

◆体验掌中木偶。

木偶的魅力

小记者 刘思凯 指导老师 黄锦燕

今天下午,我们小记者在学校的多媒体室迎来了市级非物质文化遗产传承人苏华容先生,他为我们讲解了木偶文化。

走进教室,一个个栩栩如生、活灵活现的木偶映入眼帘。其中,我最喜欢的是一个舞狮形象的提线木偶,这个木偶颜色搭配得很好,狮子的嘴里还叼着一张“福”字。随后,苏老师向我们介绍了各种木偶的特点和历史。“同学们,想不想试一下操作木偶?”老师问道,“想!”同学们争先恐后地举起手,都想体验一下。幸运的是,老师叫到了我。当我拿到木偶时,我小心翼翼地把手伸进木偶身体里,我惊讶地发现头部中间,还有两只手臂都是空的,这是为了方便手来操控。我玩得不亦乐乎。

通过这节课,我不仅体验到了木偶戏的乐趣,更在每一个栩栩如生的木偶上,看到了木偶制作艺人们的工匠精神。木偶艺术是我们中国优秀的传统文化,我们要把它一直传承下去。

□小记者优秀习作选登

苹果,苹果

第一实验小学 陈昊杰 指导老师 余小欣

红彤彤的苹果周身散发着馥郁的香味。芳香四溢的香味萦绕在空气里,将我吸引了过去。凑近一看,它长得也很诱人。它圆滚滚的身体,像极了一颗红通通的球,而立在上方的苹果柄则好像一条往上牵引的线。我觉得我再加个小木棍就可以把它变成一提红灯笼了。难道苹果也是红灯笼的后代,不然它们为什么都红得这么喜庆,美得这么让人心旌摇曳?

翻看了百科全书,我发现,苹果有很多品种,有的品种是大红色的,有的品种是浅红色的,有的品种是黄色的,还有的品种是绿色的……虽然它们颜色不同,大小不一,却都是一样秀色可餐,令人垂涎欲滴。

满口生津的我迫不及待地想要品尝苹果的美味。我拿起了削果刀,将苹果那件美丽的外衣剥开。苹果那嫩黄色的果肉就露了出来。我轻轻咬了一口,苹果汁就迸发出来,喷进我的嘴巴里。我赶紧猛吸一口,想把它们都收入“腹”中,却发现有的苹果汁淘气地沿着我的嘴角往下滑,在我脸上留下了甜蜜的痕迹。我津津有味地咀嚼着嘴里的果肉,果肉软软的,香香的,让我回味无穷,甘之如饴。苹果果然是水果世界里的佼佼者啊!

苹果不仅有令人赏心悦目的外表,惹人垂涎三尺的味道,它还包含着各种各样妙不可言的食疗功效。它富含着维生素,能延缓衰老,美容养颜;它能增进食欲、促进消化;它还能吸附肠道内的有害物质,调节胃肠道菌群……妈妈说:“一天一苹果,医生远离我。”我捧着手里的苹果,啃得更欢了!

苹果,苹果,难怪你一直是我最喜欢的水果呢!

采摘乐

淘江小学 陈星汉 指导老师 李阿珍

今天下午,我们小记者团乘坐“快乐巴士”来到了南安市官桥镇盐田村的无花果采摘园。

一下车,凉爽的山风夹杂着一丝热气扑面而来,使人神清气爽。远远望去,四周青山环抱,溪水潺潺,隐约还能听到欢声笑语。我想应该有不少游客也来享受采摘、尝鲜的乐趣。

沿着一条不算宽阔的柏油路上山,我们来到了一座农场前,农场主热情地招待了我们。他分给我们每人一瓣无花果,笑着说道:“无花果有抗癌,抑制多种疾病的功效。它是雌雄同体的,特别甜。”真的吗?我迫不及待地把无花果放入口中,哇,甘甜可口,就像是蜂蜜的味道。

随后,我们兴高采烈地跟着农场主往无花果采摘园出发。路上,农场主给大家讲解了如何采摘无花果,交代我们不要让无花果的白色乳汁滴到。同学们有的拿笔认真地记着,时不时问上一两句,有的小声地讨论着。“好香呀!”一踏入采摘园中,无花果特有的香气扑鼻而来,大家不由得发出赞叹。往树上看看,一个个无花果像铃铛般挂在枝头,十分惹人喜爱。

同学们分头行动了。我拿着篮子来到了一棵无花果树前,一个紫红色的果子在微风中摇动,像在对我说:“小朋友,我已经熟了,把我摘了吧!”我伸出手,轻轻一拧,果子就掉进我的手里。一滴乳白色的液体要滴下来了,据说这乳汁一滴就值四五元,我赶紧拿起瓶子接住。我又用力捏了几下,只见白色乳汁一滴一滴地滴在我的瓶子里。一不小心,乳汁滴到了手上。顿时,我的手又痛又痒,农场主拿来白酒抹了几下就不痛了。“为什么白酒能止痛呢?”我疑惑地问。“因为乳汁是碱性的,白酒中的酒精可以中和消毒。”农场主耐心地解释。

太阳渐渐西沉,我们依依不舍地启程回家了。这次活动让我开阔了视野,增长了知识。累并快乐着!

二十年后的家乡

第一实验小学 林羽涵 指导老师 洪荫花

“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲。”20年后,我已成为一名老师。今天,我决定乘坐私人飞机,回到我的家乡南安。

眼前的景象是多么迷人!林立的高楼在阳光的照耀下,闪烁着银色的光芒;街道边的花朵,绽放着可爱的笑脸,小草则奋力地往上爬着;路边,随处可见一棵棵高大挺拔的树,鸟儿们在枝头唱着动听的歌……

我乘坐UFO来到了阔别已久的母校——南安市第一实验小学。一栋栋别致的教学楼耸立在校园中。走进教学楼,只见每一间教室都采用了最先进的全息技术,这种技术可以让教室里的学生置身于各种场景中。语文课上,我们来到了天河上的鹊桥,欣赏着牛郎与织女的团聚;数学课上,同学们正在和古埃及的工匠们仔细核算着金字塔的每一组数据;英语课上,我们来到了Buckingham Palace,参观着里面的神奇宝物!看着同学们如饥似渴的眼神,我不禁感慨万千……

接着,我迫不及待地坐上了3D打印的敞篷车,前往已有多年历史的武荣公园。公园一旁的西溪比以前更清澈了,一缕缕阳光洒下来,河面波光粼粼。岸上种了许多柳树,柳树正对着溪流梳理着长长的辫子呢!

少年强国则强,少年进步则国进步。我相信,20年后的家乡应该应由我们亲手创造。我一定会努力学习,为美好的未来贡献自己的一分力量!



机械竟然有“关节”?一起去瞅瞅

说到轴承,不少人觉得陌生。作为很多大型机械设备的关键零部件,轴承发挥着类似于人体内关节的重要作用。11月,山美小学、第十五小学、南昌小学和长福小学34名小记者走进南安市福山轴承有限公司,学习轴承的生产及应用。参观中,小记者们在车间里时而认真观察,时而与工作人员互动交流。一起来看看小记者们的收获吧!

陈丽红 文/图



认真做笔记。

参观福山轴承

长福小学 占语晨 指导老师 洪松

今天,在老师的带领下,我们小记者团来到福山轴承有限公司,一起去探索轴承这个小零部件的大作用。

首先,公司的余叔叔带领我们边参观边介绍。余叔叔告诉我们,有转动的地方一定有轴承,轴承还体现了团结精神的精髓。为什么这么说呢?从整体来看,在整个机械中,轴承只是一个零部件,它虽然在最不起眼的位置,却起着至关重要的作用。在一台机械中,可能有很多不同的位置要用到轴承,但是它们会协调一致,不争强好胜,只是默默无闻地为整个装置的正常运行不停地转动着。

随后,我们来到磨工间,我好奇地打量着四周,车间里有各种轴承和机械。紧接着,我便听到了打磨零件的叮咚声和机械的轰鸣声,原来是工人正把轴承放进机器里。上前一问,我才知道这是打磨机,专门用来打磨轴承外圈的。我瞧,轴承经过那台机器

走进轴承厂

山美小学 陈芯棱

指导老师 庄闻津 陈丽蓉

今天,我们小记者团来到了南安市福山轴承有限公司。

走进生产车间,公司余经理简单地介绍了企业的发展历程。福山轴承

是南安著名企业,于1988年创办,目前年产轴承1000万套。公司为几十家世界500强企业配套,其产品广泛应用于各个领域。

接着,余经理带我们走进磨工车间和装配车间。进入车间,首先映入眼帘的是一台台庞大的机器,机器上面有压力表、计量表等数十种表,上面还有像红绿灯的小灯泡。余经理告诉我们,如果绿灯亮着说明机器正常工作;黄灯亮了说明材料不够了,需要添加材料;红灯亮了说明机器出故障了。因此,这个灯可以起到提醒工作人员的作用。

经过此次参观,我们对轴承有了深入的了解,我们的生活离不开轴承,工业发展更离不开轴承,轴承真是太神奇了!

探索轴承奥秘

山美小学 陈桀辉 指导老师 林华榆

今天,我们来到了福山轴承有限公司。

一走进大门,厂区的两旁都是花

草树木,让人感觉心旷神怡。我们跟着余经理的脚步,来到了会议室。在这里,我们全方位了解了轴承。有转动的地方一定有轴承,我们的日常生活也离不开轴承,比如汽车上需要轴承,甚至我们小朋友的玩具里也有轴承的身影。

接着,我们来到了磨工车间。“看!这机器在不停地喷水,是不是机器坏了。”小伙伴惊呼道。余经理微笑地说:“小朋友,这机器不是坏了。是因为零件在打磨时会产生热量,喷水是用来降温的,否则温度太高会造成机器的停机。”

最后,我们来到了装配车间,在这里有几十台机器正在同时运作着。余经理告诉我们,一个轴承从生产到成品需要146道工序,为了防止轴承圈相互碰撞,必须在它们的缝隙中填充一些“保持器”。再往里面灌点润滑油,再用一个圆圈封住,一只轴承就做好了。

通过这一次活动,我了解了轴承的用途。如果没有轴承,生活中的许多机器设备将不能运转,轴承是我们生活中旋转的“小精灵”。